



■今年,梅州市五华县龙村镇湖中村还要扩大小龙虾的养殖规模。



■钟锦活(中)靠着政策帮扶和自身的努力,捧起了这张“脱贫光荣证”。



■梅州市五华县龙村镇湖中村探索观赏性农业配合乡村振兴发展。

梅州五华县湖中村 撂荒地里“开出”产业振兴路

梅州的山坳里竟然产小龙虾,还卖断货?“去年我们的小龙虾卖到最后都供不应求,6-7钱重批发价都50-60元/斤,1两重的更是卖到80元/一斤。”站在小龙虾扶贫产业基地的池塘边,平静的水面下虾苗正在茁壮成长。广州市番禺区人社局驻梅州市五华县龙村镇湖中村第一书记、工作队队长陈智军算了一笔账:小龙虾亩产能有300多斤,按照35元/斤的平均售价计算,一亩地一季就能有近万元的收入,在广东一年可以养殖两到三季。“你说,这样的赚头,村民养不养小龙虾。”小龙虾养殖基地是湖中村2019年引入的产业扶贫项目,去年小龙虾首次上市就广受欢迎。今年,湖中村不仅要扩大自身小龙虾的养殖规模,创新发展“虾稻共作”,还建起了培训基地,要通过免费教学,带动周边的村镇和农户一起来养,“把规模做起来,我们要成立自己的小龙虾养殖协会。”

发展“虾稻共作” 现代高效农业模式

2016年5月,陈智军来到湖中村,成为该村第一书记。面对当年没有工厂、商铺,只有丢荒土地和山林,缺产业少收入的湖中村,陈智军意识到,只有发展产业,实现自我“造血”,才能让湖中村走上可持续发展的路子。

2019年10月,在相关部门协调下,山好水好的湖中村,充分依托自身环境优势,从湖北潜江引入养殖技术和种苗,发展起了小龙虾生态养殖项目。因为水质好,湖中村养出来的小龙虾肥美干净且肉质鲜甜。2020年4月,第一季小龙虾一上市,就受到了食客们的青睐。

湖中村原有耕地面积2500多亩,由于交通不便,一些相对贫瘠的土地都被撂荒。村里经过土地集约,进行规模化、标准化整治后,已开发出撂荒土地100余亩,用于发展小龙虾产业。“村里现在养了200亩小龙虾,其中有100亩是村里的集约土地,还有100亩是村干部和党员带头示范养殖的。”陈智军说,刚开始村民不太敢养,村里的干部就带头养,让大家看到这里有技术、有收益,才能让更多人参与进来,才能扩大养殖规模。“我觉得养殖小龙虾需要大家抱团,搞成广州批发市场那样的模式,要成规模。”在湖中村小龙虾养殖基地的示范带动下,村民们也开始自发养殖小龙虾,周边的村也来考察学习。

湖中村党支部书记何俊霞告诉新快报记者,现在村里的小龙虾养殖培训基地已经做好了。“我们可以提供免费教学,让更多人来学来养,不断扩大梅州小龙虾的养殖规模,一起来做大做强这个产业。”

小龙虾养殖发展得如火如荼,湖中村又马不停蹄地实验起了“稻虾共作”现代高效农业种养模式。小龙虾能疏松稻田表层土壤而不损坏水稻根系,排泄物补充稻田养分;稻茬、杂草、败叶又能滋养幼虾,从而实现稻虾共生,稻香虾肥。何俊霞透露,“现在村里拿了20多

亩地在试作,因为养虾,稻米不能除虫打药,产量可能略低,但经济价值更高。加上虾、稻双重收入,每亩纯收入可由1500元提升至3000元以上。”

在番禺区人社局、广发银行梅州分行的对口帮扶下,湖中村先后发展了兰花种植、富硒水稻、标准化养殖蛇(药用)、光伏发电等产业项目。村集体经济年收入从2016年的不足7000元,一路飙升到2020年全口径收入53万元,发展有了底气。

集约土地为村民找财路

“把村里的扶贫项目做好后,年中或年底就回去了,全部经济和产业都要交给村支书。”在村里已经干了5年多的陈智军,对湖中村接下来产业的巩固和乡村振兴的衔接,充满了信心。“新的村两委班子干部刚选完,通过选贤任能,过去在扶贫工作队参与过工作的人员,成为村干部的中坚力量,实现了人才上的有效衔接。”新上任的村支书何俊霞,就是跟着工作队一起干出来的,对村里的产业、政策等情况都非常了解。

新官上任的何俊霞“烧”起的可不止“三把火”。“贫困户已经全部脱贫,今年扶贫产业的分红就不再是人人有份了,除了对边缘户酌情补贴外,主要是把这些收入归到村集体进行集中分配使用。”接下来,她计划要扩大村里的兰花种植规模,发展精品兰;对撂荒水田复工复产,去年复工复产了近300亩,今年待复工复产的有200多亩;集约更多的土地集中连片租给企业发展;发展油菜花等冬种项目,探索观赏性农业配合乡村振兴发展……去年年底,湖中村的田里就种上了油菜花。1月底,新快报记者到湖中村采访时,成片的油菜花已经陆续开花,田边是铺上了鹅卵石的小路,干净的河渠,整齐美观的路灯,还有建好的党建文化长廊和休闲亭。

“村里山地撂荒多,种的树产量也不高,我们现在正改种精品柚子。”她还想方设法为村民找财路。为调动村民的参与积极性,支持土地改革,何俊霞想



■梅州市五华县龙村镇湖中村提供了家门口就业增收机会。

出了让村民以土地租金入股的方式与企业合作,享受分红,种植基地还能优先为当地村民提供就业机会,现在开发的山林已经有1000多亩了。

自力更生 捧起“脱贫光荣证”

到湖中村采访时,新快报记者恰巧碰到村里给过去的精准扶贫户发“脱贫光荣证”。钟锦活靠着政策帮扶和自身的努力,终于能笑着捧起了这张“脱贫光荣证”。

在湖中村的扶贫车间,钟月珍同样靠着自身的努力,为家庭脱贫添上了一份力。去年年中,彭李生回到家乡开设了生产电源变压器的扶贫车间,为无法出门打工的“钟月珍们”提供在家门口就业增收的机会。“这里平时有20多人做活,有七八人曾是贫困户,一个月人均能拿到2000多元。”彭李生告诉新快报记者。

钟月珍在车间里主要做货品检验工作,一个成品到她手上,她要看外观、针脚、线、胶水等各种细节,没有问题才能通过。“家里上有老,下有小,老人要照顾,小孩在读书,一个二年级,一个四年级,根本走不开。以前只能在家里做点手工或打点零散工,去年扶贫车间一开,我就过来。”跟新快报记者聊着,钟月珍手里的活也没有停下,一排排的电子原在她的手中翻转。

长布镇: 资金助产业、产业推就业、就业保增收

自2016年以来,广州银行在对口帮扶梅州市五华县长布镇平村、栋新农村、大客村期间,充分发挥金融机构的资源优势和行业特色,以资金助产业、以产业推就业、以就业保增收,突出“造血式”帮扶,不断激发乡村内生动力和发展活力。

根据太平村林地多耕地少的特点,广州银行统筹100万元与当地龙头企业合作,建造夏威夷果种植基地,长达40年的夏威夷果树丰果期为太平村提供可持续的经济活力和发展后劲。此外,在山地居多的大客村种植了30亩梅占茶;在栋新农村种植高山红薯产业基地。

为确保已脱贫群众不返贫、能致富,广州银行积极牵线搭桥,通过企业认购、商超对接、专场消费等措施采购对口帮扶村的夏威夷果、高山红薯和茶叶等农产品,销售额达19万元;总行工会在组织开展节日慰问时优先选择扶贫产品,购买金额近260万元。



■梅州市五华县龙村镇湖中村计划要扩大村里的兰花种植规模,发展精品兰。